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ABSTRAKT 

Tato práce se zabývá divadlem utlačovaných: preventivní činností ve školách. Práce je 

rozdělená na teoretickou a praktickou část. Obsahem teoretické části je vznik Divadla 

utlačovaných, Divadlo utlačovaných - utlačovaní a utlačovatelé, strom technik, divadlo 

fórum – a Preventivní činnost. Praktická část pojednává o svém výzkumu, kde se zabývá 

průběhem divadla fórum ve školách dle zkušenosti herců. K výzkumu jsou využity 

rozhovory a ke zpracování dat zakotvená teorie. 

 

Klíčová slova: divadlo utlačovaných, divadlo fórum, primární prevence, školy, průběh. 

 

 

 

ABSTRACT 

This work deals with the theatre of the oppressed: preventative activity in schools. The work 

is divided into theoretical and practical parts. The content of the theoretical part is the 

emergence of the Theatre of the Oppressed, the Theatre of the Oppressed - oppressed and 

Oppressed, the tree of techniques, the theatre forum - and the Preventive Activity. The 

practical part is about his research, where he deals with the progress of the theatre forum in 

schools according to the experience of the actors. Interviews and grounded theory are used 

for research. 

 

Keywords: Theater of the Oppressed, Theater Forum, primary prevention, schools, process. 
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ÚVOD 

Tato bakalářská práce se zabývá divadlem utlačovaných s konkrétním zaměřením na jednu 

z jeho technik, a to na divadlo fórum (viz teoretická část). Pokud člověk řekne slovo 

„divadlo“, málokdo si to spojí se sociální pedagogikou, ačkoliv se již na vícero vysokých 

školách s touto technikou můžeme setkat, a to i přímo v rámci oboru Sociální pedagogika. 

Na naší Fakultě humanitních studií bohužel zatím ne. Má cesta k objevení tohoto tématu 

byla spíše náhodná a důvodů jeho výběru bylo hned několik. Ráda bych ovšem začala tím, 

kde jsem se s tímto tématem, tedy konkrétně s již zmíněnou technikou, a to divadlem fórum, 

poprvé setkala. Zapsala jsem se nevědomě na jednom hudebním festivalu na workshop, který 

disponoval názvem Divadlo fórum. Jelikož jsem v tu dobu pracovala v divadle a technika 

divadlo fórum, mi nic neříkala, představovala jsem si pod tímto názvem typické dramatické 

aktivity. Z tohoto workshopu jsem však odešla s vědomím, že přesně toto bude mé téma 

bakalářské práce. Na workshopu jsem totiž pochopila, že se nejedná pouze o prázdné scénky 

sloužící pro pobavení, ale tato technika je přímo cíleně vytvořená, jako preventivní činnost, 

která probíhá nejen ve školách, ale všude, kde jsou utlačovaní lidé, tedy kdekoliv a 

s kýmkoliv. Pro ujištění, zdali je má motivace opodstatněná, jsem využila mé druhé 

v nízkoprahovém zařízení s věkovou hranicí 9-26 let, kde jsem si udělala takový malý 

průzkum, s jakými preventivními technikami se žáci na školách aktuálně nejvíce setkávají, 

zda slyšeli o divadle fórum, či něco na tento způsob se školou zažili. Výsledek mého malého 

průzkumu mě překvapil. Nikdo z tázaných uživatelů tento název neslyšel, ačkoliv malá část 

z nich, něco podobného ve škole zažila. V tento moment jsem si uvědomila, jak je stále 

pojem divadlo utlačovaných pro širokou veřejnost neznámý, i přes to, že ho již v minulosti 

zažít mohla. Sama jsem se svým malým průzkumem rozvzpomněla na Divadlo Modrodiv, 

které pro nás minulý rok na Fakultě humanitních studií udělalo workshop. Když jsem si 

shrnula všechny tyto drobné impulsy (workshop, divadlo, průzkum, nízkoprahové zařízení, 

Divadlo Modrodiv), vznikla z toho neskutečná zvědavost a motivace toliko potřebná 

k napsání této bakalářské práce, hlavně díky tomu, že jsou mi všechny tyto malé důvody 

velmi blízké a s největší pravděpodobností i kdybych nepsala bakalářskou práci, bych se 

tímto tématem zabývala i ve svém volném čase. 

Teoretickou část tedy pro komplexní pochopení rozdělím na tři hlavní kapitoly. V první 

kapitole budu rozebírat vznik Divadla utlačovaných, jeho představitele, a zda, popř. jak 

souvisí, či nesouvisí s Pedagogikou utlačovaných od Paula Freiera. V druhé kapitole se 
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zaměřím na samotné divadlo utlačovaných, kde budu definovat antiopresivní přístup, kdo 

jsou utlačovatelé a utlačovaní, vysvětlím jednotlivé techniky ve Stromě technik, a na konci 

této druhé kapitoly, se budu věnovat samotné technice divadla fórum, hlavně kdo je to Joker, 

a proč jsou herci-neherci. Nakonec v poslední teoretické části definuji pojem preventivní 

činnost, primární prevence, sekundární prevence, terciální prevence a řekneme si něco o 

preventivní činnosti ve školách. 

V praktické části jsem se více zaměřila na již zmiňovanou techniku divadlo fórum, kde jsem 

zjišťovala pomocí rozhovorů, jak tato technika ve škole probíhá, jestli a jak probíhá zpětná 

vazba, jaké přínosy a úskalí se objevují, a to vše z pohledu herců dle jejich zkušeností. 

Hlavním přínosem mé práce je dle mého názoru ukázat, co se skrývá pod názvem divadla 

utlačovaných a zvýšit povědomí o tom, proč je tato technika důležitá pro sociální pedagogiku 

a v podstatě i pro všechny lidi, kteří se cítí být v čemkoliv utlačovaní. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 VZNIK DIVADLA UTLAČOVANÝCH 

Pro porozumění celého kontextu divadla utlačovaných se ze všeho nejdřív musíme podívat 

do historie, kdy, kde a za jakých okolností vzniklo. Proto se v první kapitole přeneseme do 

Rio de Janeira, kde se seznámíme s autorem této metody Augustem Boalem. V druhé 

podkapitole se již budeme zabývat Pedagogikou utlačovaných od prof. Paula Freiera, kde si 

o tomto pedagogovi něco řekneme, podíváme se spolu na to, co má tato pedagogika 

společného s divadlem utlačovaných a v čem se naopak od ní odlišuje. 

1.1 Augusto Boal 

Augusto Boal (dále Boal) se narodil v roce 1931 na předměstí již zmíněného Rio de Janeira. 

I přes to, že měl herecké tendence už od mládí, rád totiž předváděl různé scénky, vystudoval 

chemické inženýrství a následně chemii a dramaturgii na Kolumbijské univerzitě ve 

Spojených státech amerických. Jakmile v roce 1954 dostudoval, vrátil se zpět do Brazílie, 

kde přijal pozvání, pracovat pro Divadlo Aréna v São Paulu. Nejdříve v divadle pracoval 

jako režisér, ale později od r. 1956 do r. 1971 se stal vedoucím tohoto divadla a spolu s herci 

vytvořil „nový koncept lidového divadla“ (Čermáková, 1999). Začali na různých seminářích 

a workshopech více experimentovat. Vytvářeli různé nové formy a techniky, které 

reflektovaly potřeby společnosti a odrážely sociální a politické problémy lidí v nouzi a 

utlačovaných lidí. Ve svých scénářích začal využívat témata, která nejčastěji řešila brazilská 

společnost, čímž se k ní dokázal mnohem více přiblížit. Do té doby byli lidé zvyklí spíše na 

italský styl dramatu a hrály se pouze díla od klasických autorů. Tím se Boal odlišoval a 

postupně na sebe upoutával pozornost. (Paterson, 2024) 

Boal se ve svých hrách nejvíce zaměřoval na politický útlak, který se rozpínal po celé 

Brazílii. Pojďme se tedy spolu podívat na politiku v Brazílii. Jak píše Čermáková (1999) 

v časopise Tvořivá dramatika od r. 1530 do r. 1866 byla Brazílie pod nadvládou Portugalska. 

V roce 1866 sice byla v Brazílii vyhlášena nezávislost, ale Portugalci rozjeli obchodování 

s otroky ve velkém. Brazilská národnostní menšina se nedokázala vzbouřit až do 19. století, 

kdy se do Brazílie začali dostávat otroci z Afriky. Díky vzpouře a nátlaku dalších států, mezi 

které chtěla vláda Brazílii dostat, nakonec musela otroctví v r. 1888 zakázat. Bohužel si 

Brazilci nestačili ani oddychnout a už se tu objevil další velký problém. 20. století zcela 

ovládl průmysl, a v zemědělské sekci, která byla pro většinu původních obyvatel naprosto 

zásadní, se nerozvíjelo nic. V Brazílii se stav zhoršoval, negramotnost obyvatelstva rostla, a 
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až skoro tři čtvrtě obyvatel včetně indiánské menšiny se začalo scházet a hledat něco, čím 

by se dokázali vzbouřit proti systému. Napětí a problémů ve společnosti si začali všímat i 

studenti, duchovenstvo a další vysoce sociálně postavení lidé s konexemi, kteří se začali do 

pozvednutí utlačovaných lidí více angažovat. Mezi těmito lidmi byl i Augusto Boal, který si 

útlaku všímal a začal proti tomu bojovat tím, co uměl nejlíp, což bylo divadlo. (Čermáková, 

1999) 

Na začátku 60. let na základě veřejné alfabetizace v rámci pedagogiky, o které se čím dál 

více hovořilo, vytvořil Boal divadelní školu. V této škole se na tvorbě představení podíleli 

všichni ze souboru a začali spolu jezdit po různých vesnicích a chudých městských částí. 

V druhé polovině 60. let se Boal, vzhledem k situaci v Brazílii, která se čím dál více 

vyostřovala, přestal zabývat cizími hrami a místo toho začal vytvářet vlastní, které by 

dokázaly společnosti lépe přiblížit a vysvětlit problémy, které se aktuálně dějí. (Čermáková, 

1999; Santos, 2016) 

Píše se rok 1964 a vojenská diktatura přebírá moc nad celou Brazílií. Lidé nevyhovující 

režimu jsou pronásledováni, zatýkáni, zabíjeni a ztrácí se. Boal a další umělci s vlastní 

tvorbou jsou také pod hledáčkem, nic však nemění, dále jezdí po různých vesnicích a snaží 

se o tématech ve svých hrách po představení s diváky diskutovat. Diskuse byly pro Boala 

velmi důležitým zlomovým bodem pro uvažování nad rolemi diváků, což zřejmě napomohlo 

vzniku Divadla fórum a možná i dalším jeho technikám. O čtyři roky později, tedy v r. 1968 

nastává další vojenský převrat a tentokrát je mnohem drastičtější a přísnější než minulý. 

Jednalo se o zákaz svobodného projevu, vyjadřování se a jakéhokoliv náznaku odporu. 

Umělci byli velmi přísně prověřováni. Pro Boala však toto období bylo velmi významné, 

protože se seznámil na svých cestách s divadlem s jedním mužem, Virgiliem, který ho 

přiměl naprosto přeměnit svou dosavadní tvorbu. Boal díky tomuto muži zjistil, že v podstatě 

„káže vodu, pije víno“, když mu tento venkovský předák nabídl, aby se se souborem přidal 

k boji s velkostatkáři, chtěl jim dát i zbraně, ale členové souboru odmítli, protože nedokázali 

sebrat odvahu a tvrdili, že na to nejsou dostatečně připraveni. Díky Virgiliovi se Boal začal 

mnohem více soustředit na spolupráci diváků, již při tvorbě každého představení a na různé 

nástroje, které jim může poskytnout, aby se do ní mohli zapojit. Jako odezva na cenzuru a 

manipulaci s lidmi přes média, vzniká Novinové divadlo, kterým se více budeme zabývat 

ve druhé kapitole. (Čermáková, 1999; Santos, 2016) 
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Je únor 1971 a Boal se vrací domů z představení. Domů však už nedojde, jelikož je zatčen. 

Vzali ho do vazby, mučili ho, a až když teprve utichly protesty, vyhostili ho z Brazílie, díky 

čemuž se však dokázal v zahraničí neustále divadelně zlepšovat. V roce 1973 v Peru Boal 

vydává knihu s názvem Divadlo utlačovaných, na motivy knihy Paula Freire, ve které píše 

o všech jeho získaných znalostech a poznání ze světa divadla a společnosti. Také tam vzniká, 

kvůli problému s dorozuměním se mezi sebou, Divadlo obrazu, ve kterém se slova 

nahrazují pohybem, jelikož se v dané zemi mluvilo až 45 různými jazyky. V celé jižní 

Americe se situace zhoršovala a donutila tak Boala ukrýt se se svou prací do ústraní. V tuto 

dobu Boal vytváří Neviditelné divadlo, kde nikdo z diváků netuší, že se před ním právě 

odehrává divadlo, a že je vlastně i on divákem. (Santos, 2016)  

Boal stále více stavěl svá představení na životních situacích a dlouhých diskusích, které 

přidal i do průběhu hry, kdy diváci mohli hru kdykoliv zastavit a navrhnout, jak by se měl 

herec, hrající utlačovaného člověka, zachovat, načež herec dále pokračoval ve hře, ale 

tentokrát dle přání publika. Zlomovým okamžikem byla situace, kdy se jedna žena z publika 

rozzlobila, když jí herečka nerozuměla, co má dělat, a tak to přišla na jeviště předvést. Čímž 

dala podnět ke vzniku Divadla fórum. (Paterson, 2024; Remsova, 2011) 

O tři roky později vzhledem k situaci v Argentině, byl donucen odjet do Evropy, kde dělal 

různé workshopy a semináře, se kterými velmi cestoval a postupně poznával nové lidi. V r. 

1979 zakládá Centrum divadla utlačovaných a ve Francii zjišťuje, že se objevuje čím dál 

více lidí, kteří se cítí být utlačovaní, aniž by měli nějakého konkrétního utlačovatele, jako 

on měl v jižní Americe. (Santos, 2016) 

V dalších letech se Boalovy techniky, čím dál více rozrůstaly, na základě různých situací a 

změn ve společnosti, které vytvářely utlačované lidi. Boal tyto techniky vzal a vytvořil z nich 

Strom divadla utlačovaných, o kterém se budeme bavit ve druhé kapitole. Svou tvorbou 

ovlivnil obrovskou spoustu lidí. Dal podněty ke vzniku různých organizací, seskupení, 

projektů, programů, a hlavně dokázal podpořit lidi k hledání cest, diskutování a aktivitě proti 

svému utlačovateli. Od r. 1993 do r. 1996 byl i dokonce zvolen radním v Rio de Janeiru a 

díky své zainteresovanosti do politiky tak vzniklo Legislativní divadlo. Později vydal svoji 

další velmi důležitou knihu Estetiku divadla utlačovaných, na jejímž základě vydal svou 

úplně poslední knihu v r. 2009, Metody divadla utlačovaných, a ačkoliv je jeho odkaz stále 

živý po celém světě, Boal v tomto roce umírá na leukémii. (Santos, 2016) 
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1.2 Paolo Freire 

Za Paulem Freirem (dále Freire) nemusíme cestovat od první podkapitoly nikam daleko, 

jelikož tento pedagog a filozof byl taktéž Brazilec. Narodil se přesně o deset let dříve než 

Boal v r. 1921. Měl velice těžké dětství, v době hospodářské krize ve 30. letech mu zemřel 

otec a Freire tak poznal, co to je chudoba. V návaznosti s ní poté musel opustit základní 

školu a začít pracovat, aby doma pomohl s financemi, jelikož byl kvůli jejich životní situaci 

nakonec i nucen krást jídlo. Díky těmto zkušenostem se stal velmi tolerantním, altruistickým 

a solidárním vůči ostatním. Nakonec Freire přece jenom dokázal vystudovat jak základní 

školu, tak i střední školu Oswaldo Cruz, na kterou mohl chodit za nižší cenu, díky řediteli 

této školy. S ním se Freirova matka dohodla, že na zde bude Freire učit portugalštinu. Což 

bylo pro Freira zlomovým okamžikem. Freire šel po střední škole ještě na vysokou školu, 

kde vystudoval filozofii a práva. Po vysoké škole se vrátil na svou střední školu splnit slib a 

začal tam učit. (Diáz, 2018; Futuropolis, 2024) 

Díky rozhovorům se studenty, nabýval Freire postupně vědomí, že mezi studenty a učiteli 

by neměla být taková propast, co se týče moci. Snažil se ve třídě udržet demokratický status 

mezi studenty navzájem, i učiteli, aby to fungovalo. Díky tomu vznikla jeho Kritická 

pedagogika versus bankovní model vzdělávání, ve které hovoří o problematice nerovnosti 

a nespravedlnosti mezi učiteli a studenty, kdy učitel má být správně pouze rovnocenným 

průvodcem a partnerem žáka, který ho provází učivem, zasazuje danou látku do praxe, 

podporuje žáka v aktivitě, aby se doptával, a vede ho ke kritickému myšlení nad 

problematikou. Zároveň učitel respektuje i názory a znalosti studenta, nebere je jako 

povyšování se a drzost, ale jako něco, co i učiteli samotnému může být přínosem. Kritická 

pedagogika tak napomáhá jedinci stát se vlastní samostatnou jednotkou, která se chce 

vzdělávat v tom, co se jí týká a co ji zajímá, je gramotná, váží si své hodnoty, je si vědoma 

svých práv a nestává se tak další obětí moci. Freire nenáviděl bankovní model vzdělávání, 

kdy je žák podřazeným pasivním příjemcem informací, které se ho ani netýkají, a přesto se 

je musí naučit všechny nazpaměť, protože žáci jsou, dle tohoto modelu pouze, cituji: 

„prázdnými schránkami na učitelovy znalosti“ (Diáz, 2018) a nikdy neví, kdy je učitel 

vyzkouší. Přičemž učitelé jsou neomylné bytosti s větší mocí než studenti, a v případě vlastní 

chyby, nedokážou uznat svou nedokonalost. (Diáz, 2018; Futuropolis, 2024) 

V tomto bankovním modelu vzdělávání již můžeme spatřovat jistou formu útlaku, kde 

utlačovaným nemusí být pouze žák, ale i učitel, na jehož bedrech třeba leží tíha očekávané 

formy vzdělávání zadané vedením školy a jakákoliv změna by mohla být až příliš riskantní.  
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Tím se dostáváme k další Freirově myšlence, a to k Internalizaci. Zkráceně by se dalo říci, 

že se jedná o zvnitřnění cizích názorů, postojů, na úkor uvědomění si své vlastní hodnoty. 

To znamená, pokud by někdo dlouhodobě utlačovaný dostal konečně svobodu a převzal za 

svůj život zodpovědnost, nedokázal by se chovat svobodně a stále by se choval jako 

utlačovaný. Freire si díky tomu začal uvědomovat, že nestačí naučit lidi pouze číst a psát, 

aby rozumně volili ve volbách, ale je potřeba, aby se naučili kriticky myslet, zajímat se a 

vzdělávat se v tom, co se jich týká. (Diáz, 2018)  

S tím se úzce pojí Conscientização, což znamená uvědomění si své vlastní podstaty, role, 

sám sebe. Spousta lidí ani neví, že jsou utlačovaní, a že by jejich život mohl vypadat jinak. 

Freire se proto často snažil na studenty ve výuce apelovat, aby si vážili své práce a svého 

času, aby si uvědomovali, že jsou svobodní, a že nejsou zvířaty ani objekty, ale lidmi. (Diáz, 

2018) 

1.2.1 Pedagogika utlačovaných 

Podíváme-li se tedy na moment, kdy se Boal setkal poprvé s Freirem, objevíme, že Boal byl 

dosti kritizován Freirem. Jelikož když se náhodně potkali v roce 1960 v jedné z nejchudších 

částí Brazílie, Boal měl ještě svá představení hodně politicky založená a diváci měli přijít na 

jednoznačnou odpověď, se kterou tam přišel. To bylo v rozporu s tím, co dělal Freire, který 

se již v té době snažil o alfabetizaci, kritické myšlení, osvobozování lidí od útlaku na základě 

uvědomování si svých hodnot. Lidé si v jeho práci museli hledat odpovědi sami a dotazovat 

se. Nebylo tam jednoznačné řešení. Boal si toho všímal a začal postupně upravovat svou 

metodu hraní. (Babbage, 2004) 

Situace v Brazílii se zhoršila, a proto v r. 1964 Freire odešel do Chile, jelikož byl obviněn a 

odveden za rozvracení řádu. V exilu vytvořil své dvě první knihy, přičemž jednou z nich 

byla právě Pedagogika utlačovaných, kterou vydal v r. 1968. Tato kniha byla mnohokrát 

přeložena do různých jazyků a byla velmi žádaná, prodalo se jí přes milion kusů. Napsal v ní 

o všech svých poznatcích, které v praxi získal. Hlavním tématem byla alfabetizace, kritická 

pedagogika a osvobozování. (Futuropolis, 2024) 

Sám Boal řekl, že jakmile Freire vydal tuto svou knihu pod názvem Pedagogika 

utlačovaných, Boal vydal svou publikaci pod názvem Divadlo utlačovaných, jakožto čest za 

to, jak ho Freire ovlivnil (Boal, 2005). Pokud tedy porovnáme tyto dvě knihy, najdeme tam 

vícero stejných motivů, jako např. útlak, otázky, hledání, zkoušení… 
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2 DIVADLO UTLAČOVANÝCH 

„Divadlo, které může umožnit divákovi změnit sám sebe v protagonistu, je divadlo 

utlačovaných.“ (Boal, 2006) 

Výše napsaná definice divadla utlačovaných je z publikace Estetika utlačovaných od jeho 

představitele Augusta Boala, o kterém jsme psali již v první kapitole. Důvodem, proč jsme 

ji sem dali, je, že snad výstižnější definice není. A už i její znění nám napovídá, v čem se 

toto divadlo liší od klasického divadla, na které si diváci zakoupí vstupenky, v tichosti 

usednou do hlediště, v průběhu představení pasivně sedí a koukají, co se na jevišti právě 

odehrává, a když se dílo podaří, zatleskají a odchází domů. Možná jimi dílo zarezonuje, ale 

s největší pravděpodobností ne tak, jako divadlo utlačovaných. V čem je však toto divadlo 

tak jiné? Dalo by se říct, že divadlo utlačovaných je takovou specifickou formou divadla, 

která je „souhrnem mnoha technik, her a cvičení.“ (Remsová, 2011), ze kterých Boal 

postupně vytvořil a poskládal celý strom, kterým se budeme zabývat dále v podkapitole 

Strom technik. (Remsová, 2013) 

V těchto technikách se bourají hranice mezi hledištěm a jevištěm, jelikož součástí principu 

divadla utlačovaných je hrát témata o společnosti, každodenních situacích a útlaku, týkají se 

tak spousty lidí. Hlavní myšlenkou pak díky těmto technikám, je vyvolat mezi lidmi diskusi, 

aktivovat vědomí o situaci, která je živá, sdílet své názory, myšlenky a úhly pohledu 

s ostatními a zároveň přijímat i názory, myšlenky a úhly pohledu ostatních, na základě čehož 

stojí princip demokracie. Také nesmíme zapomenout, že důležitou roli v divadle 

utlačovaných hrají emoce a žitá zkušenost. Pokud do popředí dáme osobu, která se cítí být 

utlačovaná, samotná situace v nás má probudit pocit, že danou problematiku chceme řešit. 

(Remsová, 2011) 

Celý vznik Divadla utlačovaných probíhal postupně, spolu s politickou a společenskou 

situací. Vznikalo v praxi, ne na papíru. To je důležitým základem pro vytvořené techniky. 

Na to nesmíme zapomínat. 

2.1 Utlačovatelé a utlačovaní 

V rámci Divadla utlačovaných je utlačovaným ten, kdo je v přímém střetu s neoprávněným 

rozdělením společnosti, je si vědom této nespravedlnosti, ze které se chce vymanit a bojovat 

s ní. (Santos, 2016) 
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Útlakem může být v podstatě cokoliv. Ať už jde o rasu, etnikum, věk, pohlaví, postavení ve 

společnosti, vzdělání, politiku atd., vždy nás v něčem omezuje. Někdy se nejedná o útlak 

z pohledu společnosti, ačkoliv se daný člověk cítí být utlačovaným, jindy zase utlačovaný 

žije v nevědomosti, nebo neví, že svou situaci kolikrát může zvrátit. Důležitým rozdílem je, 

že opresor má oproti viktimizovanému navrch, zatímco viktimizovaný je na tom škodný. 

(Boal, 2016) 

2.2 Strom technik 

Vznik Divadla utlačovaných jsme již popsali výše, v této podkapitole bychom se ovšem 

chtěli podívat na jednotlivé techniky, které se v průběhu Boalova života postupně rozrůstaly 

a s ním i symbol divadla utlačovaných, a to strom technik. Strom si Boal zvolil za symbol, 

protože je na něm krásně vidět, jak se dokáže rozrůst do výšky i do šířky, pokud má 

v pořádku kořeny a je zasazen do úrodné půdy. Kořeny tvoří „zvuk“, „obraz“ a „slovo“, 

z nich vyrůstá pevný kmen, což jsou hry a poté se již začíná strom větvit do různých technik, 

které postupně přibývali. Nebudeme si však vysvětlovat veškeré techniky, jelikož těch je 

opravdu velké množství, a ani na obrázek stromu se všechny nevešly, ale vybereme z nich 

pouze pár. 

Když se pozorně podíváme na obrázek stromu (Obrázek 1), uvidíme u kořenů součástí půdy, 

která má být tou úrodnou půdou, díky které může celý strom růst, slovo „etika“. Nejedná se 

však o morálku, normy ani pravidla ve společnosti, které jsou plné předsudků, 

nespravedlnosti, nerovnosti, nenávisti atd., proti kterým divadlo utlačovaných bojuje. Etikou 

se v divadle utlačovaných myslí, nějaká naše představa a přesvědčení o ideálním chování, 

životě a světě, ve kterém bychom byli šťastní. (Santos, 2016) 

Další důležitou podmínkou v úrodné půdě je „solidarita“. Ta se zakládá na vzájemném 

scházení se, diskusi, spravedlivému a rovnému přístupu, na možnosti vyjadřovat své názory, 

myšlenky a hledání způsobů, jak docílit, aby se všichni měli lépe, aby byli spokojenější, 

šťastnější. Jedná se tedy o společnou záležitost, do které se musí zapojit všichni, proto každý 

musí začít nejdříve u sebe, svým vlastním bojem, aby dokázal přimět i ostatní bojovat. Rádi 

bychom tedy připomněli zkušenost s Virgiliem, o které jsme psali již výše (viz 1. kapitola – 

Vznik Divadla utlačovaných). (Santos, 2016) 

Kolem dokola stromu jsou další slova, jakožto politika, historie, filozofie a ekonomika. To 

jsou různé oblasti, které nás ovlivňují, utlačují, ale zároveň jsou naší podstatnou součástí. 

Na základě nich, se dokáže strom rozrůst do neskutečných rozměrů. Proto pokud nám to 
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nedovolují, měli bychom to změnit a něco s tím udělat, aby nás neutlačovali, ale pomáhali 

k růstu.  

 

 

Obrázek 1 Strom divadla utlačovaných 

 

NOVINOVÉ DIVADLO 

Novinové divadlo bylo odpovědí na militantní cenzuru běžně hraného divadla. Probíhalo 

pomocí cenzurovaných novinových článků, které se pokoušely utajit skutečný stav 

společnosti. Na základě těchto článků byly vytvářeny různorodé audiovizuální prvky, 

kterými byla cenzurovaná realita odhalena. (Santos, 2016) 
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DIVADLO OBRAZU 

Divadlo obrazu vzniklo v reakci na Boalův pobyt v Peru, kde se nehovořilo jeho mateřským 

jazykem. Během představení se tedy vůbec nemluvilo a veškeré informace, pocity a 

problémy byly předávány různorodými obrazy vytvořenými řečí těla. Boal touto technikou 

zrcadlil problémy místní komunity a pomáhal jim nacházet řešení. (Mandala for Change, 

2024) 

 

DIVADLO FÓRUM 

Tato technika odstraňuje hranici mezi hledištěm a jevištěm. Skupiny účastníků mají možnost 

přijít na jeviště a samostatně sehrát scénu daného problému, po skončení inscenace se 

všichni účastníci smí aktivně zapojit a podílet se na inscenování a přeměně reality. Jelikož 

se naší bakalářské práce týká nejvíce, více si o něm však napíšeme v další kapitole. 

 

NEVIDITELNÉ DIVADLO 

Technika neviditelného divadla využívá nic netušící sledující a zapojuje je přímo do dění. 

Odehrává se na veřejnosti (např. na ulici) a herci v utajení inscenují předem připravenou 

situaci, která se vždy týká nějaké formy útlaku. Přitom čekají na zásah nic netušících 

kolemjdoucích, které takto zahrnou přímo do jejich hry, aniž by diváci věděli, že se účastní 

nějakého představení. (Mandala for Change, 2024) 

 

DUHA TOUHY 

Jedná se o nerovném vztahu mezi autoritou a podřízeným, jako je například učitel a žák, kde 

panuje mezi nimi nějaká tenze. Pomocí různých cvičení v této technice, se snaží najít řešení 

sociální izolace, uzavřenosti, nerozhodnosti, neschopnosti dosahovat vlastních cílů. Tyto 

problémy dle této techniky vznikají přílišnou vnitřní sebekontrolou, která jedinci brání 

v jednání. (Mandala for Change; Remsová, 2011) 

 

LEGISLATIVNÍ DIVADLO 

Boal touto metodou spojuje parlament a divadlo, tak aby byly tvořené zákony logické a 

funkční. Zároveň chce, aby byly srozumitelné pro obyčejné obyvatele. Návrhy na nové 

zákony vychází z divadla fórum, kde dochází k diskuzi mezi účinkujícími. (Remsová, 2011) 
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2.3 Divadlo fórum 

Jak jsme již uvedli, divadlo fórum je jednou z technik divadla utlačovaných, kterou Augusto 

Boal publikoval v knižním podání ve španělštině a portugalštině v r. 1974, přičemž kniha 

byla přeložena do angličtiny až o pět let později, tedy v r. 1979. Ve Stromu technik je 

součástí kmene, jelikož se jedná o velmi propracovanou a jednou z hlavních vůdčích technik 

divadla utlačovaných, která je do současnosti jednou z nejznámějších a nejpoužívanějších. 

(Babbage, 2004)  

V principu divadlo fórum funguje tak, že malá skupinka herců nacvičí situaci, ve které je 

hlavním motivem nějaká nevyřešená konfliktní situace, kde se objevuje někdo, kdo by se 

mohl cítit v té situaci utlačován. Téma scénky se zvolí buď dle toho, pro kterou skupinu se 

hraje, nebo co rezonuje ve skupině ne-herců. Jedná se o techniku, kde se boří veškeré bariéry 

mezi herci a diváky. Realizace je rozdělena na dvě části, v první jsou s diváky dělaná 

rozehřívací cvičení, kdy se naladí na téma, poté shlédnou nacvičenou situaci. Na konci první 

části o scénce diskutují a přemýšlí nad tím, jak by se situace dala řešit jinak. Ve druhé části 

se scénka hraje znova, ale tentokrát ji diváci můžou zastavit vykřiknutím „STOP“. Ten, kdo 

scénku zastavil, jde místo nějakého ne-herce na jeviště a přebírá za něj roli. V této roli se 

snaží v dané scénce předvést svůj návrh na řešení. Takto se to odehrává několikrát, dokud 

už nikoho nic dalšího nenapadá, nebo nedojde čas. Na konci druhé části znovu přichází na 

řadu diskuse a retraumatizace, kdy se ne-herci ujišťují, zda jsou všichni spokojení se svými 

návrhy, jak vnímali tuto techniku, co se jim líbilo a nelíbilo. Divadlo fórum by se tedy dalo 

shrnout takto: Principem je nahrazování herců a zkoušení veškerých variant, které je 

napadnou, a vyřešit tak sehranou situaci po svém. Diváci se tak mohou připravit na reálné 

situace, se kterými by se mohli setkat, aby věděli, jakými způsoby se, co dá řešit, že situaci, 

kterou zažívají, může zažívat i někdo jiný. Což znamená, že je to takový nácvik do života. 

(Babbage, 2004; Moree, 2023) 

2.3.1 Joker 

Ačkoliv Boal má své techniky velice precizně promyšlené, Jokerovi zanechává jistou 

volnost v tom, jaký by měl vlastně být. Jokerova role je totiž tak složitá, že se nedá stanovit 

jen jeden její rozměr. Joker je průvodcem, moderátorem, součástí publika i situace. Joker se 

dost často dostává do různých nekomfortních situací, kdy se musí umět otevřít svým 

pocitům, pocitům a myšlenkám ostatních, improvizovat, zvládat stresové situace a být po 

celou dobu ve střehu a přítomný. Joker je ten, který je po celou dobu u tvorby situace i 
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realizace. Jokerem by měl být ten, kdo má již za sebou nějaké zkušenosti s hraním se 

skupinou divadla fórum, aby znal fórum i zevnitř, měl by postupovat pomalu a pořádně se 

na roli Jokera připravit, protože práce, ještě ke všemu s neznámou skupinou, není 

jednoduchá, což podrobněji popisuje Dana Moree a Líza Urbanová ve své knize z r. 2023. 

Tomu, kdo se stane Jokerem, určitě nebude od věci mít za sebou nějakou 

psychoterapeutickou přípravu na krizové situace, zvládání emocí, připravené kontakty a 

možnosti ohledně případného doporučení odborné pomoci. Navíc by neměl zapomínat ani 

na sebe a svou psychohygienu. (Moree, 2023) 

2.3.2 Non-actors a Spect-actors 

Herci v Divadle utlačovaných zpravidla nejsou jen a pouze obyčejnými herci, kteří jdou hrát 

primárně divadlo, ale jsou to lidé, kteří mají zkušenosti s nějakým útlakem, jsou si toho 

vědomi, a kteří touží po nějaké změně. Ke změně však využívají jako nástroj divadlo. Nejsou 

to tedy herci, ale jak je sám Boal nazývá „non-actors“, tedy ne-herci. (Moree, 2023).  
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3 PREVENTIVNÍ ČINNOST 

Vzhledem k tomu, že naše téma bakalářské práce se týká preventivní činnosti ve školách, 

měli bychom si tento pojem definovat. V této kapitole se tedy podíváme na to, co znamená 

slovo prevence a jaký je rozdíl mezi primární prevencí, sekundární prevencí a terciální 

prevencí. V druhé podkapitole se již zaměříme na preventivní činnost ve školách jako 

takovou. 

3.1 Prevence 

Národní ústav pro vzdělávání (2014) uvádí, že slovo prevence znamená ochranu, obranu či 

také opatření učiněná v předstihu. Teprve koncem 50. let 20. století byl vymezen rozdíl 

v prevenci primární a sekundární. V dnešní době se o prevenci rizikového chování u mládeže 

stará MŠMT, které ji člení do devíti skupin rizikového chování. Konkrétně se jedná o 

záškoláctví, šikanu a extrémní projevy agrese, extrémně rizikové sporty a rizikové chování 

v dopravě, rasismus a xenofobii, negativní působení sekt, sexuální rizikové chování, 

závislostní chování (adiktologie), okruh poruch a problémů spojených se syndromem 

týraného a zanedbávaného dítěte a také spektrum poruch příjmů potravy. 

3.1.1 Primární prevence 

Primární prevence cílí na předcházení vzniku rizikového chování ještě před jeho vznikem. 

Konkrétně tedy např. prevence užívání návykových látek cílí na jedince, kteří s danou 

návykovou látkou ještě nepřišli do styku. 

3.1.2 Sekundární prevence 

Sekundární prevence cílí na ochranu před vznikem a rozvojem daného rizikového chování u 

osob, které jím již byly ohroženy. Příkladem by mohla být prevence, která cílí na uživatele 

určité návykové látky, u kterých ještě stále nevznikla závislost. 

3.1.3 Terciální prevence 

Terciální prevence cílí na eliminaci fyzickým či psychickým problémům, které vznikají 

jakožto následek již probíhajícího rizikového chování. Pokud tedy opět využijeme příkladu 

užívání návykových látek, jedná se o snahu eliminovat vznik nepříznivé sociální, duševní či 

zdravotní situace v souvislosti s užíváním dané návykové látky. (Nešpor, Czsémy, 

Pernicová, 1999) 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 25 

 

3.2 Preventivní činnost ve školách 

Dokument nazvaný „Metodické doporučení k primární prevenci rizikového chování u dětí, 

žáků a studentů ve školách a školských zařízeních“ z roku 2010 vydaný MŠMT jako 

základní princip primární prevence rizikového chování u žáků uvádí edukaci k ochraně a 

předcházení rizikových projevů, kladení důrazu na zdravý životní styl žáků a také podpora 

prosociálního jednání a zvládání zátěžových situací. MŠMT také definuje pojmy jako 

efektivní/neefektivní primární prevence, specifická/nespecifická primární prevence a 

primární preventivní program, který představuje jako specifický školní dokument, cílený na 

výchovu a edukaci žáků ke zdravému životnímu stylu, na jejich osobnostní a emočně 

sociální rozvoj a komunikační dovednosti.  Je zpracováván na dobu jednoho školního roku 

školním metodikem prevence.  
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 DESIGN VÝZKUMU 

Praktická část naší bakalářské práce se zaměřuje na průběh divadla fórum ve školách z 

pohledu herců.  

Divadlo utlačovaných je velmi atraktivní možností pro rozvoj osobnosti a pro prevenci 

rizikového chování, ať už u dospělých, či u dětí. Jedná se o hravou formu učení, při kterém 

se účastníci učí kriticky myslet, hledat optimální řešení ve zdánlivě bezvýchodných, ale 

zcela jistě nekomfortních životních situacích a učí se řešit konflikty, co nejlepší cestou. 

Otevíráním kontroverzních témat, jako jsou např. dopady rasismu, domácího násilí a dalších 

témat, která jsou pro společnost tabu, je pro diváky skvělou příležitostí podívat se na celou 

situaci z jiného úhlu pohledu a očima ostatních. Díky čemuž vzniká prostor pro doplnění si 

informací o těchto tématech, aniž by na dotyčného bylo pohlíženo „skrze prsty“. (Mandala 

center for change, 2024) 

V divadle fórum po celou dobu probíhá velmi vysoká míra interakce mezi Jokerem a 

účastníkem, což přispívá k osvojování si a rozvíjení svého kreativního myšlení, k aktivitě 

a spontánnosti, které by účastníkovi mohli být velkým přínosem v budoucnosti, pokud by 

se dostal do podobné situace, jaká je simulována, nebo pokud se v již takové situaci nachází 

a neví, jak ji zvrátit. Pouhým pozorováním se účastník zdokonaluje v empatickém 

přemýšlení nad celou situací, naslouchání a důvěřování ostatním. A díky velmi tenké 

bariéře mezi herci a diváky, která se v průběhu této metody ztrácí, se divák pohybuje chvilku 

na jedné straně bariéry, chvilku na druhé, a přitom se učí vzájemné spolupráci s ostatními 

v kolektivu. Celá spolupráce vzniká na základě diskuse a diskuse na základě pokusů. Pro 

lepší představu principu, by se dalo využít jedno vystihující české přísloví, které říká: „Po 

bitvě každý generál.“, jelikož každý ví, jak by řešil určitou situaci, dokud se mu nestane, 

avšak jakmile si má vyzkoušet svůj návrh řešení, zjistí, že daná situace může být mnohem 

komplikovanější, než se zdá, proto je cílem této metody zkoušet všechna možná řešení, 

dokud se nenajde to nejlepší, ne na základě slov, ale akce.  (Mandala center for change, 2024; 

Participedia) 

Divadlo utlačovaných tedy funguje mimo jiné i jako primární prevence rizikového chování 

ve školách, na což bychom se chtěli zaměřit v naší bakalářské práci. Dle Zprávy o stavu 

prevence rizikového chování ve školách v ČR za školní rok 2020/21 (Vacek, Gabrhelík, 

2022) probíhalo celkem téměř 6 tisíc samostatných preventivních aktivit nebo programů, 
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avšak cca 92 % z nich tvořila všeobecná prevence. Selektivní a indikovaná prevence byly 

realizovány tedy jen ve vzácnějších případech. Tímto se divadlo utlačovaných odlišuje, 

jelikož témata hraných situací mohou být a často i bývají v jednotlivých třídách a ročnících 

zaměřena na konkrétní problémy v dané třídě, či škole, díky čemuž jsou témata pro žáky 

zajímavější a mnohem přínosnější než ta, se kterými se žáci moc často nesetkávají. Na 

prvním stupni tedy témata více směřují např. k základům emoční inteligence, lhaní, 

agresivitě a bezpečnosti na internetu a na druhém stupni se více probírají např. různé 

závislosti, hazard a finanční gramotnost. Některé situace se však prolínají skrze všechny 

věkové skupiny, jako jsou např. rodinné problémy. Samozřejmě se situace tvoří na základě 

toho, s čím se mohou žáci nejlépe ztotožnit, což zapříčiní jejich aktivitu, zájem o dané téma, 

diskutování o něm a metoda je tak efektivnější.  (Divadelta, 2024) 

4.1 Výzkumné cíle 

Hlavním výzkumným cílem této bakalářské práce je porozumět průběhu divadla fórum 

ve školách z pohledu herců. Pro komplexní pochopení této preventivní metody jsme si 

stanovili tyto dílčí výzkumné cíle:  

• Odkrýt přínosy divadla fórum ve školách dle zkušenosti herců. 

• Odhalit úskalí divadla fórum ve školách dle zkušenosti herců. 

• Popsat zpětnou vazbu, se kterou se herci setkávají, v rámci divadla fórum ve školách. 

4.2 Výzkumné otázky 

Na základě výše uvedených výzkumných cílů jsme si stanovili tyto výzkumné otázky:  

Hlavní výzkumná otázka: Jak z pohledu herců probíhá ve školách divadlo fórum? 

Dílčí výzkumné otázky:  

• S jakými přínosy divadla fórum mají herci ve školách zkušenosti? 

• Jaká úskalí se vyskytují, dle zkušenosti herců ve školách v rámci divadla fórum? 

• S jakou zpětnou vazbou se herci setkávají, v rámci divadla fórum ve školách? 

4.3 Pojetí výzkumu 

V rámci výzkumného šetření jsme se zabývali preventivní činností ve školách pomocí 

techniky divadla fórum, přičemž naším cílem bylo zjistit, jak divadlo fórum ve školách 

probíhá na základě zkušeností herců. Pro komplexní porozumění celé problematiky a splnění 

nastavených výzkumných cílů jsme zvolili kvalitativní pojetí výzkumu, které nám, díky 

využití hloubkového polostrukturovaného rozhovoru, umožňuje porozumět průběhu divadla 
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fórum ve školách z pohledu herců více do hloubky. Dále nám kvalitativní výzkum dává 

možnost zjistit, s jakými přínosy divadla utlačovaných mají herci ve školách zkušenosti, a 

naopak jaká úskalí se vyskytují, dle zkušenosti herců ve školách v rámci divadla fórum. 

4.4 Výzkumný soubor 

Výzkumný soubor jsme vybrali s ohledem na kvalitativní pojetí zkoumání a nastavené cíle, 

na které je tato bakalářská práce zaměřena.   

Divadlo utlačovaných vždy provádí menší herecká skupina, která se na tuto metodu 

speciálně dopředu připravuje. Cílovou skupinou ve školách mohou být samotné třídy nebo i 

celá škola najednou, proto se každé “představení” liší už jen v počtu cílové skupiny, udržení 

komorní atmosféry a pocitu bezpečí. (Moree, 2016)    

Jelikož naším hlavním výzkumným cílem je porozumět průběhu divadla fórum ve školách 

z pohledu herců, zvolili jsme si záměrný způsob výběru výzkumného souboru, jakožto 

herce realizující divadlo fórum ve školách. Pro získání co nejrelevantnějších informací, 

jsme vybrali tři respondenty, kteří kromě toho, že nám byli ochotní věnovat chvilku jejich 

času, se divadlu utlačovaných a z toho i technice divadla fórum věnují delší dobu a mají tak 

dostatek zkušeností s jeho realizací. 

1. RESPONDENT 

Díky našim kontaktům v Městském divadle ve Zlíně se nám podařilo telefonicky spojit 

s prvním hercem, který byl součástí skupiny Augusto, která dělala v rámci divadla fórum 

spíše preventivní programy, dále Katedry divadla utlačovaných na Masarykově univerzitě 

v Brně a nyní od r. 2013 učí na Divadelní fakultě JAMU na Ateliéru divadla a výchovy 

předmět Divadelní projekt II – divadlo fórum. Sešli jsme se společně v kavárně v Brně a 

provedli rozhovor. S nahráním rozhovoru na diktafon souhlasil. Na konci rozhovoru mně 

tento respondent odkázal na další podstatnou osobu a předal mi na ni i telefonní číslo.  

2. RESPONDENT 

Druhým respondentem byla žena, tedy herečka, která působila ve spolku Aslido z. s., 

podílela se na tvorbě knihy „Divadlem ke změně“, což je velmi podstatná kniha právě o 

divadle utlačovaných a divadle fórum. Jezdila na divadelní festivaly do Chorvatska, kde se 

sjížděly celosvětové skupiny s divadlem utlačovaných, a dokonce i Boalova skupina. Tato 
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žena s Boalem a jeho úzkou skupinou i nějakou dobu spolupracovala v Londýně 

v Cardboard Citizens. Podílela se na vzniku Kabinetu divadla utlačovaných a Divufestu, 

který později převzala skupina Dvě na třetí. Nyní tato druhá respondentka mimo jiné učí na 

Masarykově univerzitě v Brně na Katedře sociální pedagogiky. S respondentkou jsme se 

sešli online přes Google Meet. Respondentka souhlasila s nahráním rozhovoru na diktafon a 

poté nám dala kontakty na další klíčové osoby pro náš výzkum. 

3. RESPONDENT 

 Se třetí respondentkou jsme se spojili také telefonicky a vyrazili jsme za ní do Ostravy na 

Pedagogickou fakultu, kde působí na Katedře sociální pedagogiky, je kontaktní osobou pro 

sociální bezpečí na Pedagogické fakultě, učí dramatickou výchovu, kde právě se studenty 

dělá i divadlo fórum v rámci předmětu Dramatická výchova s rizikovými skupinami 

pro navazující magisterské studium. S absolventy Sociální pedagogiky vytvořili spolek, 

který funguje pod záštitou univerzity a vytváří divadlo fórum, se kterým chodí do škol. Je 

klíčovou osobou, díky které v Ostravě probíhá spoustu preventivních projektů, po kterých je 

velká poptávka. Nyní chystají v rámci divadla fórum preventivní program do škol ve 

spolupráci s Městkou policií v Ostravě na téma kyberšikana. S rozhovorem a nahráním 

rozhovoru na diktafon souhlasila. 

V rámci hledání respondentů na začátku došlo k problému s chybným telefonním číslem a 

následně s nedostatkem času, stihnout se sejít s dalšími respondenty. To zapříčinilo získání 

pouze třech rozhovorů, což by mohlo působit jako limit naší práce, čehož jsme si plně 

vědomi. Výzkumný soubor byl ovšem pečlivě vybrán, aby rozhovory byly co 

nejhodnotnějším materiálem pro nás a neztratil tak na kvalitě. Proto si myslíme, že i přes 

tento nedostatek, může být náš výzkum velmi přínosným. 

4.5 Technika sběru dat 

Technikou sběru dat byl zvolen hloubkový polostrukturovaný rozhovor, který nám 

umožňoval použít již připravené otázky a zároveň se i průběžně doptávat respondentů, díky 

čemuž jsme se mohli dostat k jádru stanoveného výzkumného problému a naplnit tak 

výzkumné cíle. Přichystané doplňující otázky směřovaly k reálnému průběhu při realizaci 

divadla utlačovaných ve školách, hlavně k přínosům a úskalím, která spatřují herci v rámci 

této preventivní metody. Svými otázkami jsme se snažili mimo jiné zjistit, které jevy mohou 

ovlivnit průběh divadla fórum ve školách, jelikož jakákoliv změna může zapříčinit 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 31 

 

diametrálně rozdílné výsledky pro případné budoucí opakování našeho výzkumu. Dále jsme 

zjišťovali, jakou roli ve změně chování žáků můžou hrát, či hrají učitelé a další osoby. A 

v neposlední řadě, jaké zkušenosti herci mají s chováním žáků, třídních učitelů a případně i 

s rodiči žáků při realizaci divadla utlačovaných, což zahrnovalo i zpětnou vazbu. Vzhledem 

ke zvolené technice tzv. “snowball”, jsme se mohli doptávat i na další poznatky z nově 

získaných informací od respondentů, které se objevily až v průběhu rozhovoru a otázky i 

průběžně upravovat, abychom zjistili opravdu, co nejcennější informace o problematice pro 

náš výzkum.  

Pro snazší vyhodnocování jsme od každého respondenta dostali souhlas rozhovor nahrát 

výhradně pro výzkum na diktafon. 

4.6 Způsob zpracování dat 

Pro náš výzkum jsme si vybrali zakotvenou teorii jako metodu analýzy dat, jelikož 

„zakotvená teorie ukazuje, jak změny podmínek, které ovlivňují jednání nebo interakci, 

vedou ke změněným reakcím aktérů“ (Švaříček, Šeďová, 2007), tedy v našem výzkumu k 

předpokládanému dopadu Divadla utlačovaných na žáky, zvláště pak v různých školách a 

třídách.  

V zakotvené teorii se nezačíná z teorie, kterou bychom ověřovali, ale naprosto nezaujatě 

bez jakékoliv předpojatosti je nutno rovnou začít zkoumat danou oblast a nechat 

postupně podstatu problematiky tzv. „vyplout na povrch“, díky čemuž se můžeme dostat do 

opravdové hloubky problému, splnit výzkumné cíle a zvýšit tak relevanci výzkumu. 

(Strauss, Corbinová, 1999)  

Po uskutečnění a nahrání rozhovorů na diktafon jsme provedli přepis rozhovorů a 

podrobnou analýzu dat, čímž myslíme vyhledávání opakujících se jevů napříč rozhovory, 

vyhledávání ojedinělých poznatků a dalších nuancí. Jelikož i otázky jsme postupně 

upravovali a přidávali na základě nově získaných informací od respondentů, mohly se 

rozhovory obsahově lišit, proto bylo pro nás velmi důležité vyhledat informace, na kterých 

se shodovalo více respondentů i ty ojedinělé poznatky, které pro někoho jiného nemusely 

být až tak zásadní, či se s nimi vůbec dotyčný nemusel setkat. Po přepsání a přečtení jsme si 

nechali rozhovory vytisknout a v rámci druhého čtení jsme provedli tzv. otevřené kódování, 

což znamenalo zakódovat v textech všechny významové jednotky, tedy pro náš výzkum 

veškeré podstatné informace, které směřovaly k co nejvíce relevantnímu a objektivnímu 
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výsledku zkoumání. Ke kódování jsme použili zvýrazňovací pomůcky. Po druhém čtení 

jsme provedli třetí čtení, které nám sloužilo jako kontrola, zda jsme něco nepřehlédli a 

jednotlivé kódy roztřídili do samostatných kategorií, které jsme pojmenovali, podle jejich 

významové podstaty. Poté jsme se postupně zabývali jednotlivými kategoriemi a zařazenými 

kódy v nich. Po rozdělení kódů do kategorií jsme kategorie popsali a následně z nich 

vytvořili paradigmatický model. Ve druhé polovině páté kapitoly jsme interpretovali 

zjištěná data. 
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5 ANALÝZA A INTERPRETACE DAT 

V této šesté kapitole naší bakalářské práce se společně podíváme na rozdělení jednotlivých 

významových jednotek do kategorií a na interpretaci dat, co jsme vlastně během našeho 

výzkumu dokázali zjistit. 

5.1 Kategorie a kódování rozhovorů 

V rámci analýzy dat jsme si rozhovory přepsali, pročetli a následně vyhledávali různé 

významové jednotky. Ty jsme pak seskupili do pěti kategorií, které jsme si pojmenovali 

následovně:  

• Jak to chodí v realitě? 

• Proto to děláme! 

• Důležité principy, alias na čem to stojí. 

• Problémy v ráji? 

• Kudy k divadlu fórum? 

Nyní bychom rádi představili jednotlivé kategorie, a jaké významové jednotky jsme kam 

zařadili. Ovšem jde pouze o představení a okomentování níže přidané tabulky. Veškeré 

kategorie budou více dopodrobna popsané až v interpretaci dat v podkapitole 6.2. 

První kategorie 

Do první kategorie „Jak to chodí v realitě?“ jsme zapsali veškeré podstatné významové 

jednotky, které se zabývaly celým procesem tvorby, od prvotního nápadu na téma, výběru 

techniky, přípravy, odlišnostmi, praxí, nabídkou, kterou můžou poskytnout školám, 

průběhem ve škole až po vícerole, které musí někteří zastávat. 

Druhá kategorie 

Do druhé kategorie „Proto to děláme!“ jsme zařadili veškeré pozitivní významové jednotky, 

které ukazují přínosy divadla fórum, co je ideální, jak se tam projevují emoce, podpora, 

spolupráce, odvaha, uvědomění, kreativita, seberozvoj a důležitost diskuse. 

Třetí kategorie 

Do třetí kategorie „Důležité principy, alias na čem to stojí.“ jsme sepsali všechny tzv. 

základní kameny, na které se působí, jako jsou například kódy: ztotožnění, dobrý kolektiv, 
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schopnosti, významové jednotky, bez kterých to nejde, což jsou tyto kódy: dobrovolnost, 

podstata, věkovka, aktualizace, upgrade, zkušenosti, důvod, a které jsou důležitou součástí, 

což reprezentují tyto kódy: neměnnost, možnosti a struktura. 

Čtvrtá kategorie 

Ve čtvrté kategorii „Problémy v ráji?“ jsme vypsali významové jednotky, týkající se 

pozorovaných problémů, což jsou tyto kódy: úskalí, propast, předpoklad, angažování, 

spojení tříd a dnešní svět. 

Pátá kategorie 

Do páté kategorie „Kudy k divadlu fórum?“ jsme zapsali kódy, které jsou o prvotním setkání 

s divadlem fórum, o dostupnosti, o objevení, sdílení, zlomových okamžicích, začátcích a 

dalších kódech popisující cestu k této technice, včetně získávání informací, což jsou kódy, 

jako např.: oblast znalostí, zdroj, divadelní seberozvoj, láska k divadlu. 

 

Název kategorie Reprezentativní kódy 
Reprezentativní příklad 

citace z rozhovoru 

Jak to chodí v realitě? 

Vícerole, Průběh, Tvorba, 

Příprava, Příklady, Nabídka, 

Pomoc, Kontext, Odlišnost, 

Techniky, Přizpůsobení situaci, 

Zvědavost, Zpětná vazba, 

Praxe, Očekávání vs realita. 

„Pak je vlastně jako nějaká 

reflexe, jako zopakování těch 

strategií, které fungovaly. A 

ještě to konkludujeme, tedy 

vlastně opravdu, jako ptá se: 

Jsme všichni v pohodě?“ 

Proto to děláme! 

Podpora, Odvaha, Spolupráce, 

Kreativita, Diskuse, Nedusit to, 

Radosti, Emoce, Ideál, Přínos, 

Důvěra, Spolupracující 

učitelky, Seberozvoj, 

Uvědomění, Naděje. 

„…tak to byly takové zpětné 

vazby,  třeba, ať si uvědomí, že 

není na to sám, že může 

někoho požádat o pomoc, ať se 

nebojí promluvit o té situaci s 

matkou. Jo hlavně takové věci, 

ať komunikuje hlavně.“ 
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Důležité principy, alias 

na čem to stojí. 

Ztotožnění, Aktualizace, 

Neměnnost, Upgrade, 

Dobrovolnost, Podstata, 

Věkovka, Zkušenosti, 

Schopnosti, Možnosti, Důvod, 

Dobrý kolektiv, Struktura, 

Seberozvoj souboru. 

„Divadlo fórum je vlastně jako 

úplně na jiným levelu. Že ono 

nejde po léčbě těch lidí, ale jde 

vlastně po té prevenci, jo, 

anebo po sociální změně, že jo. 

Zase záleží, se kterou skupinou 

se pracuje.“ 

Problémy v ráji? 

Úskalí, Spojení tříd, 

Angažování, Předpoklad, 

Nespolupracující učitelky, 

Stydlivost, Dnešní svět. 

„Spíše se stává poslední dobou, 

že už dochází čas, už máme 

jenom kousek, a teď tam 

začínají být ta nejzajímavější 

jako řešení, no…“ 

Kudy k divadlu fórum? 

Sdílení, Objevení, Prvotní 

setkání, Zdroj, Dostupnost, 

Zlomový moment, Začátky, 

Oblast znalostí, Divadelní 

seberozvoj, Dosah a velikost, 

Ostravská poptávka, Láska 

k divadlu. 

„…jedna studentka říkala: „A 

kde my to divadlo jako uvidíme 

v Ostravě?“ a já jsem říkala: 

„V Ostravě asi bohužel ne…“ a 

ona říkala: „No dobře, ale 

proč to tady neděláme my, když 

to tady nikdo nedělá?“… „není 

to tak jednoduché a nejsou lidi, 

ale tak přiveďte nějaké a 

můžem to zkusit.“ No a ona je 

přivedla.“ 

Tabulka 1 Názvy kategorií, reprezentativních kódů a reprezentativní příklady citací 

z rozhovoru. 

5.1.1 Kategorie – Jak to chodí v realitě? 

Jako úplně první, co musí soubor herců udělat, je vybrat téma, které budou tvořit. H3 nám 

uvedl, že aktuálně nabízí 3 programy: o kyberšikaně, kdy spolupracují i s Policií ČR, o 

rozvodu a o sexualizovaném násilí. Tato témata hodnotí i respondenti H1 a H2 jako velmi 

rezonující aktuálně na základních a středních školách. H2 k tomu ještě dodává problematiku 
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ohledně úzkosti a identity. Aby fórum fungovalo, všichni tři respondenti se shodují na tom, 

že téma musí, alespoň trochu rezonovat mezi ne-herci, jinak je to velmi poznat, že nemají 

žitou zkušenost, ta je tam velmi důležitá. H1 tento fenomén důležitosti ztotožnění se 

s tématem nejen u ne-herců, ale i u diváků potvrzuje. H3 dodává, že vychází z různých 

statistik, průzkumů, anket, dělají si svůj vlastní screening, kdy zjišťují, zda je dané téma 

platné. Dále skupina od respondenta H3 spolupracuje i s psycholožkou, se kterou se radí o 

svém tématu, jestli je něco, čemu by se měli vyhnout a připravují se na různé situace, které 

by mohly nastat. V případě nouze však mají připravené kontakty a jiné další formy odborné 

pomoci. Upozorňuje, že ne-herci tam nejsou jako terapeuti.  

H3 zdůrazňuje, že i když o svém tématu mají malé pochybnosti, jestli bude vystavěná situace 

někoho zajímat, nezahazují ji, protože kolikrát jsou nakonec překvapeni jejím úspěchem. 

Všichni tři respondenti se shodují na délce trvání představení (1,5h – 2h), přičemž fórum 

rozdělují do dvou hlavních částí, kdy v první části probíhají rozehřívací aktivity, seznámení 

s tématem a pozorování situace. H3 doplňuje, že se vždy ptají po zhlédnutí situace na to, kdo 

je ve scénce utlačovaný, kdo utlačovatel a co by mělo být cílem hlavní postavy. Díky těmto 

otázkám si žáci dokáží postavit směr, čeho chtějí dosáhnout a neodchylují se návrhy od 

tématu. V druhé části se o situaci diskutuje, opakuje se situace a žáci nahrazují herce. Na 

závěr probíhá další velká diskuse, rekapitulace a zpětná vazba, což se shoduje s podkapitolou 

Divadlo fórum v teoretické části. 

Co se týče zapojení žáků, dle H2 není šance, aby nebyli aktivní, jelikož využívají různé 

techniky na zapojení, jako například, že žáky seskupí do malých skupinek, domluví se ve 

skupině na tom, jak by situaci řešili, přičemž někdo z každé skupiny musí návrh zahrát. Když 

si žáci nejsou něčím jistí, H3 se skupinou používá tzv. horké křeslo, kdy se můžou postavy 

doptat, jak se třeba cítila v té roli, na nějaké schopnosti, vlastnosti atd. Veškeré nápady 

zkouší a poté se vždy rozhodnou, jestli to směřovalo k tomu stanovenému cíli nebo ne. 

Většinou dají takové dva, tři návrhy. To ideální/ neideální kladou na začátku hlavně. Někdy 

stihnou více věcí, někdy se zaseknou u jedné. Nakonec se ne-herci ptají, jestli chtějí diváci 

ještě něco dodat, nebo jestli jsou už spokojení s řešením, tím dostávají zpětnou vazbu. Ne-

herci však vždy upozorňují na to, že se můžou k situaci ještě vrátit. 

5.1.2 Kategorie – Proto to děláme! 

Do této kategorie jsme zařadili významové jednotky týkající přínosů divadla fórum. 

V rozhovorech zaznívaly nejčastěji reakce, emoce, diskutování o tématech atd. 
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Dle H3 je ideální, když chodí přímo za třídami do škol. Velký přínos totiž spatřuje v tom, 

že: „Je to pro ně pohodlné a taky to má výhodu tu, že jsou ty děcka v domácím prostředí a 

jsou takové jako si jistější.“ H1 a H2 si ovšem zvou třídy k sobě a nemají pocit, že by v tom 

mohlo být nějaké úskalí. Co se zájmu týče, jak sama zmiňuje H2: „že když řekneme – „Máme 

fórum.“ – a ještě je to zadarmo, tak nám můžou urvat ruce, abychom přišli.“ Jinými slovy 

v případě  udané nabídky, jsou hned všechny zabrané. H1 řekl, že není potřebná taková 

motivace diváků, protože jsou natolik ztotožnění s tématem, že sami od sebe do toho 

vstupují. V rámci pravidel hry H2 zmiňuje, že vždycky na začátku upozorňují na možnosti, 

kdyby se někomu udělalo zle, nemusí se účastnit a může klidně odejít.  

Dále jsme zjistili, že divadlo fórum funguje u jakékoliv cílové skupiny, liší se však 

v reagování a žité zkušenosti. Respondentka H3 uvedla, že některé třídy jdou více přes 

emoce a pocity a jiné zase přes hlavu. Dost často jsou však překvapení, s čím žáci přijdou. 

H3 popisuje různé příklady, kdy žáci s postavou souzní, podporují ji v komunikaci a kladou 

postavě za cíl převzít iniciativu a odvahu začít svou situaci řešit. Zároveň dle H3 ne-herci 

mají rádi, když někdo se situací nesouhlasí, protože je to pak více živé a dynamické. Ve 

třídách pak probíhají rozbouřené diskuse, které jsou podstatou divadla fórum. „Základem je, 

aby žáci odcházeli s tím, že každá situace má řešení, že změna je možná. A pokud vidím, že 

ten problém chci řešit, nebo že je to důležité, nenechám to být a jdu do toho vstoupit.“ S čímž 

se ztotožňují i H1 a H2.  

Dle výpovědi respondentky H3, je divadlo fórum: „skvělá technika pro kritické myšlení, pro 

aktivitu, aby se děcka uměli vyjadřovat k věcem, nebáli se věci řešit. Aktivita neznamená, že 

jen něco řeknu, ale že něco udělám pro lepší život.“ 

5.1.3 Kategorie – Důležité principy, alias na čem to stojí. 

H1 popsal, že divadlo utlačovaných stojí na takových třech rovinách. Jedná se o trojúhelník, 

kdy každý cíp značí jednu rovinu. První rovinou je „pro ně“, to znamená, že to téma je dělané 

pro danou skupinu, která se s tím tématem dokáže ztotožnit. Druhou rovinou je „s nimi“, což 

znamená, že to představení se vytváří spolu s diváky. A třetí rovinou je „o nás“, tedy to je, 

když i ta skupina ne-herců se ztotožňuje s tím tématem. Nejideálnější je, když jsou veškeré 

tři roviny přítomné. Pokud by se jednalo pouze „pro ně“, pak dle H1 Santos říká tomuto typu 

didaktické divadlo, jelikož jde hrát někdo poučený (neztotožněný s tématem) pro nějakou 

cílovou skupinu, ale nezapojuje je. JAMU mají dvě roviny, a to „o nás“ + „s nimi“, protože 

si nedělají výzkum o tématech cílové skupiny. Divadelta má také dvě roviny „s nimi“ + „pro 
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ně“, protože jejich fórum se ryze zakládá na výzkumech o cílové skupině, spolu se kterou 

později hrají, ale už do toho nezapojují tolik svoje ztotožnění s tématy. U roviny „o nás“ by 

se dalo hovořit jako o solidárním vztahu s publikem, jelikož ten nastává v případě, kdy 

vidíme, že někdo trpí a chceme mu pomoct, ačkoliv s tím nesouhlasíme, neztotožňujeme se 

s tím, jakožto publikum. Dále respondent H1 popisuje i existenci třech druhů vztahů 

s publikem. Jeden jsme již vysvětlili, a to solidární vztah. Druhým vztahem je analogický, 

ten probíhá tam, kde dochází k nepoměru vědomostí (např. mezi učitelem a žákem, trenérem 

a hokejistou) a očekáváme, že ten druhý nás bude poučovat. Třetím typem je identický vztah 

s publikem, kdy např. hrají lidé bez domova s lidmi bez domova. 

Nemělo by se také zapomínat na to, co zmiňuje H1: „Boal to myslel jako práci s útlakem a 

nešlo jen o konflikt.“ Jedná se tedy i o situace, které se zvenčí mohou jevit jako zcela 

bezproblémové, ale ten kdo ji zažívá, se cítí být utlačovaným. Podstatou divadla fórum je 

zaměření na problematická témata, jak říká H2: „Vždycky se hraje o tom, co není vlastně 

doléčený. Vždycky je to nějaká otázka, kterou si nějak společně klademe.“ H1 popisuje, že 

pro nalezení ideálního řešení, se musí situace několikrát opakovat. Fascinuje ho, že si člověk 

během opakování sám prochází nějakou změnou a sám se dozvídá, co a jak změnit.“ Dle 

respondentů ne-herci zásadně nechodí do škol, už s nějakou vidinou ideálního řešení, 

ovlivnilo by to výsledek a mohla by jim uniknout spousta dobrých nápadů. Jak říká H2: 

„Podle mě, nikdy neprozrazujeme to řešení.“ a dále upřesňuje: „diskuse probíhá tam, kam 

se ty lidi jako dostanou, no.“ Vzhledem k tomu, že se stejným programem chodí do vícero 

škol, už mají nějakou představu, jak se bude představení odehrávat. H3 vysvětluje, že hráli 

již 28 představení a v rámci seberozvoje si prohazují i role, aby ne-herci neupadli do 

stereotypu. Vidět někoho jiného hrát stejnou roli totiž může přinést jiný úhel pohledu na 

problematiku, ačkoliv mají stejnou kostru představení, „co se tam musí zaznít, to zazní, co 

se tam musí odehrát, to se tam odehraje“, každý člověk hraje trošku jinak, takže tam stačí 

pouze trošku přehodit slovosled nebo použít jinou intonaci a hned může dojít k naprosto 

odlišnému výsledku. Co se týče návrhů, herci nikdy žádné neodmítají. Když se náhodou 

naskytne nějaké kontroverzní téma, existují postupy, jako např. ujišťování se s diváky, zda 

to opravdu chtějí vidět, které průběhu dávají hranice a směr. Někdy nápady mohou znít 

kontroverzně, ale nakonec se ukáže, že byly myšleny úplně jinak, nebo ho jedinec nedokáže 

zrealizovat, jak říká H3: „člověk nedokáže udělat to, co si vymyslel v hlavě a tam to zjistí.“ 

Nejdůležitějším však dle H3 je, že: „Herci musí věřit tomu, co dělají, jinak by to nemohli 

dělat.“. 
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5.1.4 Kategorie – Problémy v ráji? 

Rájem v této kategorii myslíme techniku samotnou. Už když jsme si nastavovali dílčí 

výzkumné cíle, počítali jsme s tzv. „vychvalováním“ techniky, ve kterou ne-herci věří. 

Techniku s rájem jsme tedy propojili na základě nějaké dokonalosti, bezchybnosti a absenci 

úskalí. Nakonec v rozhovorech přece jenom nějaké problémy zazněly, se kterými se ne-herci 

setkávají ve školách. 

H2 zdůrazňuje důležitost správného výběru tématu pro mladší cílové skupiny, kde musí 

docházet k motivaci u vyzrálejších témat, jelikož je nejsou tak ochotni sdílet a stydí se před 

sebou, jako např. témata o intimitě. Navíc hodnotí dnešní společnost jako velmi křehkou a 

přecitlivělou, takže se musí se žáky jednat více opatrněji. Hledají se tedy témata, která budou 

zajímat ne-herce i diváky. Paradoxně dalším problémem může být, když narazí na velmi 

zajímavé téma, ale pro diváky jsou moc živá. „Když jsme měli paletu 10 různých okruhů, 

oni schválně řekli, že do toho nepůjdou, a že o tom ještě nejsou schopni mluvit na veřejnosti.“ 

Vzhledem k tomu, že většina témat můžou být velmi citlivá, jak dodává H1, v knize Estetika 

utlačovaných je rozpracovávána problematika retraumatizace, o které hovořila i 

respondentka H3 v rozhovoru. Zároveň je potřeba, aby od tématu ne-herci měli nějaký 

odstup, H1 říká, že pak dochází k nesystematičnosti. 

Dalším velkým problémem jsou velké kolektivy, kde se žáci navzájem tak dobře neznají, 

probíhá tam nějaké rivalství nebo stydlivost, jak popisuje H3. Nespolupracující učitelky, 

které jsou hlučné, zapojují se do děje nebo uklidňují žáky, bývají také velmi problematické 

v rámci klidného průběhu. „Těžko se pak dávají děcka zpátky do svého dětského světa.“, jak 

říká H3. Vzhledem k tomu, že v tu chvílí mají za žáky zodpovědnost právě učitelé a ne ne-

herci, nemohou učitelky poslat pryč. Což je dalším velkým úskalím. Co se týče času, tak 

všichni tři respondenti se shodují, že za tu hodinu a půl až dvě hodiny se všechno podstatné 

stihnout dá, ale nějaký čas navíc by nebyl na škodu. H3 to popisuje tak, že na konci občas 

bývají ty nejlepší nápady, ale už není čas na to je všechny vyzkoušet, což je škoda. 

Přemýšleli i o prodloužení času, ale všímají si, že i ty dvě hodiny jsou moc dlouhé na žáky 

a někomu pozornost ke konci upadá. H3 říká: „Potřebovali bychom více času, ale 

s čerstvějšími lidmi.“  

5.1.5 Kategorie – Kudy k divadlu fórum? 

V této kategorii jsme se zabývali tím, jak se k divadlu fóru může kdokoliv dostat. H2 popsala 

svoji zkušenost s mezinárodním festivalem Divadla utlačovaných v Chorvatsku, který jí 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 40 

 

přišel natolik přínosný, že se některé ty techniky snažila předat svým studentům v ČR, ale 

až zde pochopila, jak moc je tato zkušenost nepřenosná. Vzala tam s sebou i své studenty, a 

ti, ačkoliv je učila stejným způsobem, se až tam do problematiky více ponořili. Tento festival 

už bohužel dnes neprobíhá, ovšem v ČR bylo založeno mnoho skupin, které se technikami 

zabývají, jak popisuje respondentka H2. Těmi jsou např. Dvě na třetí, Divadelta, Studio D, 

Aslido, atd., které využívají technik divadla utlačovaných. Mimo jiné však probíhají různé 

workshopy a divadelní festival Divufest, který se však poslední dva roky neuskutečnil, jak 

popisuje respondentka H2. 

Všichni tři respondenti se shodují na tom, že jakmile vytvoří nový program, často s nabídkou 

oslovují stejné školy, které s nimi úzce spolupracují. 

5.2 Paradigmatický model 

V této podkapitole jsme vytvořili tzv. paradigmatický model, díky kterému můžeme propojit 

vztahy mezi jednotlivými kategoriemi vytvořenými v minulé podkapitole. 

 

PARADIGMATICKÝ MODEL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PŘÍČINNÉ PODMÍNKY 

Kudy k divadlu fórum? 

KONTEXT 

Důležité principy, alias na 

čem to stojí? 

NÁSLEDKY 

Proto to děláme! 

JEV 

Jak to chodí v realitě? 

INTERVENUJÍCÍ 

PODMÍNKY 

Problémy v ráji? 

Obrázek 2 - Paradigmatický model 
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V samotném centru paradigmatického modelu jsme si stanovili jev. Vzhledem k naší hlavní 

výzkumné otázce, která zní: Jak z pohledu herců probíhá ve školách divadlo fórum?, je 

jevem v modelu kategorie s názvem „Jak to chodí v realitě?“. K tomuto jevu směřují i ostatní 

kategorie, nebo ho ovlivňují. Zatímco jev ovlivňuje pouze tři ze čtyř dalších částí 

paradigmatického modelu. První částí je kontext, což v našem případě je kategorie „Důležité 

principy, alias na čem to stojí“. Do druhé části, následky, jsme zařadili kategorii, která se 

jmenuje „Proto to děláme!“. V ní rozepisujeme veškeré získané poznatky z rozhovorů, které 

zdůrazňují přínosy techniky divadla fórum. Část následky s kontextem jsou v našem modelu 

navzájem propojené, jelikož bez motivace ani základů by tato technika nefungovala. 

Následky se vzájemně ovlivňují s intervenujícími podmínkami, kam jsme zařadili 

„Problémy v ráji?“. Technika vzniká a vyvíjí se na základě různých úskalí, se kterými se 

potkává v průběhu realizace fóra. Zároveň problémy mohou vznikat i z následků, které jsou 

chtěné. A nakonec intervenující podmínky, tedy „Problémy v ráji?“ směřují i k tomu, jak se 

k divadlu fóru vůbec dostat. 

5.3 Interpretace dat 

V této podkapitole se budeme zabývat výsledky našeho výzkumu a odpověďmi na hlavní i 

dílčí výzkumné otázky, které jsme si určili v podkapitole 5.2. 

Z výzkumu nám vyplynulo, že prvotní fází je zvolit si správné téma, o kterém chce skupina 

ne-herců hrát. Mělo by jít o téma, se kterým se skupina ztotožňuje a zároveň ho má alespoň 

částečně v sobě zpracované, aby o něm dokázala diskutovat a dál s ním pracovat. Některá 

uskupení dále pracují se statistikami, výzkumy, anketami a vyhledáváním aktuálních témat, 

která jsou pro cílovou skupinu důležitá a na tom celou situaci postavit. V rámci zkoumání 

jsme přišli na to, že prostředí, ve kterém se fórum odehrává, může i nemusí hrát roli 

v průběhu této techniky. Důležité je, aby skupina diváků byla co nejmenší, nebo se dobře 

navzájem znala a nestyděli se žáci mezi sebou. Boalova technika je však natolik 

propracovaná, že i s tímto ovšem počítá, proto ne-herci mají v záloze na začátek různá 

cvičení, jak každého diváka na téma naladit. Když se hraje pro školy, nikdy není jistota, že 

téma zasáhne úplně všechny, jelikož se pracuje pokaždé s jinou diváckou skupinou a ne-

herci při tvorbě situace neznají jejich žité zkušenosti. Ze zkušenosti námi zvolených 

respondentů se však nestává, že by někdo odešel, nebo že by se někdo do toho nezapojil. 

Úskalím ovšem mohou být nespolupracující učitelky, které zasahují svým jednáním do 

děje, ať už proto, že je téma zaujalo, okřikováním třídy nebo hlasitým telefonováním, atd. 
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Naopak velkým přínosem jsou spolupracující, podporující učitelky. V přítomnosti 

oblíbeného učitele jsou žáci více uvolnění, lépe se jim komunikuje a často takový učitel 

dokáže předat i cenný kontext ne-hercům o třídě. Ten ovšem občas bývá také mylný a 

očekávání se tak nemusí střetnout s realitou. Dále jsme zjistili, že divadlo fórum funguje u 

jakékoliv cílové skupiny, liší se však v reagování a žité zkušenosti. Respondentka H3 uvedla, 

že některé třídy jdou více přes emoce a pocity a jiné zase přes hlavu. Co se zpětné vazby 

týče, na konci i během každého fóra probíhá s žáky diskuse. Díky této diskusi dostávají 

ne-herci podněty k limitům své práce, kterých ovšem tolik není, dle zkušenosti námi 

zvolených herců. Na druhou stranu prozatimním limitem, o kterém jeden z respondentů (H3) 

hovořil, je absence další práce s tématem v dané třídě ze strany školy, která by mohla být 

velmi prospěšná.  
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ZÁVĚR 

Tato bakalářská práce se zabývala preventivní činností ve školách pomocí jedné z technik 

divadla utlačovaných. Na začátku v první kapitole teoretické části jsme si popsali, jak 

Divadlo utlačovaných vzniklo, představili jsme si jeho představitele, Augusta Boala, a 

podívali jsme se na to, co má společného Divadlo utlačovaných a Pedagogika utlačovaných, 

jejímž představitelem je Paulo Freire. Ve druhé kapitole teoretické části jsme se zaměřili na 

samotné Divadlo utlačovaných, na to, kdo jsou utlačovaní a kdo utlačovatelé, co je to strom 

technik, a poslední podkapitolu v kapitole Divadlo utlačovaných jsme věnovali samotné 

technice divadlo fórum, která nás zajímala v praktické části nejvíce. A v poslední kapitole 

v teoretické části jsme si definovali prevenci – primární, sekundární, terciální – a podívali 

jsme se na preventivní činnost ve školách.  

V praktické části jsme si stanovili design výzkumu, v rámci čehož jsme si zvolili kvalitativní 

pojetí výzkumu, hlavní a dílčí výzkumné cíle a výzkumné otázky. Jakožto výzkumný soubor 

byli zvoleni tři respondenti, jako technika sběru dat nám posloužily rozhovory, nahrané na 

diktafon se souhlasem respondentů, způsobem zpracování dat jsme si zvolili zakotvenou 

teorii, rozhovory jsme přepsali, zakódovali, dali do kategorií a zanalyzovali. Nakonec jsme 

zanalyzovaná data interpretovali. Rádi bychom je však ještě jednou tady v závěru shrnuli. 

Hlavním výzkumným cílem našeho výzkumu bylo porozumět průběhu divadla fórum ve 

školách z pohledu herců. Z výzkumu nám vyplynulo, že Boalova technika je velice 

precizně propracovaná a skupiny námi zvolených respondentů se jí z velké části drží. 

Odchylkami jsou v podstatě pouze roviny „o nás“, která však nechybí kompletně, pouze je 

snížená, jelikož scénky hraje starší věková skupina, než jsou diváci a daná témata se jí 

nemusí tolik dotýkat, i přes to, že tam nějaké ztotožnění s problematikou probíhá. Druhou 

odchylkou je rovina „pro ně“, kdy se ve školách hrají obecná preventivní témata, ne tolik 

zaměřená na konkrétní skupinu, a tak může docházet k absenci žité zkušenosti ze strany 

žáků. Na rozdíl od toho jsme nezaznamenali v rozhovorech žádná úskalí ohledně 

žákovského nezájmu o hranou situaci. Žáci bývají velmi aktivní, diskutují o tématech a často 

ne-herce překvapují svými návrhy na řešení různých situací. Za zpětnou vazbou můžeme 

považovat už jen velkou poptávku u skupin, které nabízí své programy pro školy a aktivní 

účast, kterou při fóru herci vnímají. 

Náš výzkum tedy můžeme takto považovat za plně úspěšný, jelikož veškeré cíle se nám 

podařilo splnit, tak jak jsme si na začátku výzkumu stanovili. 
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